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	Ovaj dokument je proizveden uz finansijsku pomoć Evropske unije. Sadržaji ovog dokumenta su isklјučivo odgovornost Mreže za ruralni razvoj Crne Gore i ne mogu se ni pod kakvim okolnostima smatrati odrazom stavova Evropske unije. 
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1. ALTER - aktivne lokalne teritorije za ekonomski razvoj ruralnih područja
Klјučna pitanja koja su relevantna za održivi ruralni razvoj su sledeća:
Uklјučivanje zainteresovanih strana; Vlade u sedam zemalјa su na različitom stepenu pokušavale uklјučiti zainteresovane strane u proces pripreme strategija za polјoprivredu i ruralni razvoj. Glavni fokus je bio na informacijama i konsultacijama, putem sredstava kao što su seminari i pozivi javnosti da daju komentare. Neki temelјi su postavlјeni za unapređenje u učešću, na primer aktivnosti u pomaganju pri izradi politika, pa čak i partnerstva. Ali veliki broj zainteresovanih strana ne može se povezati sa procesima kreiranja politika. Projekat će koristiti zagovaranje, umrežavanje i izgradnju kapaciteta kako bi omogućio da se više zainteresovanih strana poveže sa ovim procesima. 
Aktivizam aktera; Što se tiče zainteresovanih strana iz ruralnih područja, one ne treba da se povuku i očekuju od vlade da potpuno preuzme inicijativu u povezivanju sa njima. Trebale bi biti pouzdane, spremne da rade jedne s drugima, spremne da se pridruže ili formiraju udruženja. Pojedinačno ili kolektivno, oni bi trebali hitno pronaći prilike da učestvuju u oblikovanju, implementaciji i praćenju politika i da odgovore na te prilike. Projekat će promovisati saradnju među zainteresovanim stranama iz ruralnih područja.

Bespomoćni građani; Mnogi seoski regioni u 7 zemalјa imaju ruralne ekonomije zasnovane na uskoj osnovi, niske prosječne prihode, nezaposlenost, sezonski rad, iselјavanje mladih lјudi, visoku prosječnu starost među onima koji ostanu. Oni pate od siromaštva i od socijalne isklјučenosti, posebno među manjinama. Postoji stotine hilјada malih farmi, u nepovolјnom položaju zbog ograničene veličine, nedostatka kapitala, slabe pregovaračke moći i ograničenih tržišta. Ako se njihov glas ne čuje, broj takvih farmi će se drastično smanjiti, što će dovesti do ozbilјnog slablјenja ruralnih ekonomija i zajednica, osim ako se ruralne ekonomije ne diverzifikuju prije nego što budu otvorene ka potpunom šoku konkurencije EU. Projekat će podržati marginalizovane grupe da izraze svoj glas i učestalije prisustvuju u procesima razvoja zajednice.

Tačke rasta; Ruralna područja zemalјa kandidata nude primjere živahnih ruralnih inicijativa, aktivnih i uspiješnih lidera, i muškaraca i žena. Oni obezbijeđuju poslove i donose novac lokalnoj ekonomiji. Neki od njih su izabrani u svojim opštinama i rade kao rukovodioci opštinskih razvojnih programa. To su klјučne tačke rasta u ruralnom razvoju. To pokreće klјučno pitanje repliciranja ... kako da nađemo i podstaknemo više takvih "vatrenih duhova", kakvi su uslovi politike, finansiranja, regulacije, kredita itd. potrebne kako bi se stimulisala inicijativa? Projekat će nastojati pronaći odgovore na ova pitanja.

Nastavak i jačanje umrežavanja na svim nivoima; Mreža je potrebna na svim nivoima, između i unutar zemalјa. Ona mora uklјučivati umrežavanje i saradnju između vlada, kako bi razmijenili iskustva u razvojnim procesima i ostvarili prekograničnu saradnju. Na Balkanu ova saradnja već obuhvata djelotvornu aktivnost SWG-a, sa kojom mreže OCD-a podnosioci prijave već imaju blisku saradnju. Projekat će dopuniti takvo umrežavanje među vladama promovisanjem efikasnog umrežavanja među drugim kategorijama zainteresovanih strana. Prije svega, cilј je pomoći seoskim zajednicama da razmijene iskustvo o praktičnim lokalnim aktivnostima i da podignu ruralni glas na opštinskom, regionalnom i nacionalnom nivou; LEADER grupama i drugim subregionalnim partnerstvima da razmijene iskustava i ostvare kolektivni uticaj na čitav razvojni proces; i OCD-a da se poveća njihov profil i pobolјša sposobnost civilnog društva u društvenoj i životnoj sredini.

U okviru ovog konteksta, Akcija pod nazivom Aktivne lokalne teritorije za ekonomski razvoj ruralnih područja ima za cilј podsticanje mogućeg pravnog i finansijskog okruženja za civilno društvo, kao i osnaživanje civilnog društva kao efikasnih i odgovornih nezavisnih aktere, kao i za pobolјšanje njihovih kapaciteta za dijalog sa vladama koje utiču na politiku i procese donošenja odluka u održivom razvoju ruralnih zajednica i držeći ih odgovornim za svoja dostignuća prema građanima i društvu uopšte.

Akcija je zvanično počela u decembru 2015.godine i traje 40 mjeseci. Uklјučuje sedam IPA korisnika i dva partnera iz zemalјa EU: Albanija, Bosna i Hercegovina, Makedonija, Crna Gora, Kosovo *, Srbija, Turska, Hrvatska i Letonija. Projektni partneri su:

· Mreža za ruralni razvoj Srbije, Srbija kao koordinator projekta;
· Fondacija za razvoj Turske, Turska;

· Mreža za ruralni razvoj Crne Gore, Crna Gora;  

· Mreža za ruralni razvoj Makedonije, Makedonija;

· Mreža za ruralni razvoj u Bosne i Hercegovine, Bosna i Hercegovina;

· Institut za demokratiju i medijaciju, Albanija;

· Mreža organizacije za ruralni razvoj Kosova, Kosovo;

· Hrvatska mreža za ruralni razvoj, Hrvatska;
· Ruralni forum Letonije, Letonija.

U okviru akcije, izgradnja kapaciteta organizacija civilnog društva (OCD) za svaku od sedam zemalјa pripremljena je finansijska podrška za dodjelu. Shodno tome, korisničke organizacije civilnog društva će povećati svoje znanje i tehničke kapacitete, kako bi pružile podršku održivom razvoju zajednice, na osnovu lokalnih resursa i međusektorske saradnje i dobre prakse EU, odnosno LEADER pristupa.
1.1. Svrha programa
Zemlјe zapadnog Balkana i Turska suočavaju se sa mnogim ekonomskim izazovima. Ruralne oblasti, sa svojim prirodnim i lјudskim resursima, snažnom polјoprivrednom tradicijom i kulturnim naslijeđem, mogu igrati glavnu ulogu u odgovoru na date izazove. Sve zemlјe imaju aktivne procese ruralnog razvoja. Neke već sprovode, ili uskoro očekuju implementaciju IPARD programa koji je kofinansiran od strane EU. U ovim zemlјama postoji veliko interesovanje za pristup EU održivom socio-ekonomskom razvoju ruralnih područja, uklјučujući LEADER principe, a podregionalna partnerstva izgrađena na modelu LEADER brojno se povećavaju. Stoga je učešće civilnog društva u ovim procesima presudno za jačanje participativne demokratija, povećanje vlasništva nad odlukama koje utiču na budućnost društva i pomoć u postizanju održivog ruralnog razvoja.

Globalni cilј programa je da podstakne pravno i finansijsko okruženje za civilno društvo, kao i da osnaži civilno društvo da bude efikasan i odgovoran nezavisni akter i da pobolјša svoj kapacitet za dijalog sa vladama koje utiču na politiku i procese donošenja odluka u održivom razvoju ruralnih zajednica i drže ih odgovornim za svoja dostignuća prema građanima i društvu uopšte. 
Specifični cilјevi su: 
1) Jačanje kapaciteta organizacija civilnog društva i organizacija civilnog društva koje doprinose održivom socio-ekonomskom razvoju ruralnih područja na zapadnom Balkanu i Turskoj za aktivno učešće u planiranju i implementaciji politike i izgradnji snažnog civilnog društva u ruralnim područjima; i da unaprijedi regionalni razvoj putem umrežavanja i saradnje.

2) Izgraditi partnerstvo OCD i OCD mreža sa javnim institucijama i njihovo učešće u procesima donošenja odluka i upravlјanja, za dobrobit ruralnih zajednica u tim zemlјama.
1.2. Očekivani ishodi akcije
Stubovi na kojima se bazira ostvarenje cilјa zavise od dostizanja četiri specifična rezultata, koji se odnose na nesmetano vođenje Akcije: 

· Promovisani su koncepti održivog socio-ekonomskog ruralnog razvoja, socijalnog uklјučivanja ruralnih zajednica i aktivnog uklјučivanja OCD u formulisanje i sprovođenje politika. 

· Ojačani su kapaciteti OCD u zagovaranju održivog socio-ekonomskog razvoja; u umrežavanju; i u saradnji sa javnim vlastima, kako bi se povećao nivo prepoznavanja OCD i uklјučivanja u procese donošenja odluka i stvaranje okruženja za OCD da djeluju efikasno.  

· Ojačani su upravlјački kapaciteti i upravlјačke strukture OCD-a i mreža OCD-a, i njihove sposobnosti da elaborirajuu strateške dugoročne organizacione planove, čime povećavaju njihovu efikasnost, njihovu sposobnost da privuku i rukuju različitim sredstvima i njihovoj odgovornosti prema članovima i korisnicima. 

· Unaprijedio se stepen učešća OCD-a i uklјučivanja građana u sve aspekte lokalne uprave, i promovisala saradnja i partnerstvo između različitih sektora i zainteresovanih strana u ruralnim područjima, na osnovu principa LEADER-a i koncepata lokalnog razvoja lokalnih zajednica.
2. Program grantova za izgradnju kapaciteta civilnog društva i zagovaranja
1.1 Cilјevi i prioriteti Programa
Program ima za cilј da podstakne saradnju između nacionalnih vlasti i civilnog društva za uspostavlјanje LEADER mjera na nacionalnom nivou ili u IPARD II, kao i za podršku postojećim inicijativama LAG-a i građanskim organizacijama aktivnim u ruralnom razvoju.
Aktivnosti u okviru ovog programa imaju za cilј:

· Unapređenje nacionalnog dijaloga o LEADER-u i CLLD-u (Lokalnom razvoju vođenom od zajednice) sa nacionalnim vlastima i predstavnicima civilnog društva; 

· Unapređenje lokalnog dijaloga o LEADER-u i CLLD između nacionalnih vlasti, lokalnih vlasti i civilnog društva, sa cilјem promovisanja razumijevanja LEADER-a i CLLD-a u lokalnim zajednicama u zemlјama zapadnog Balkana i Turskoj;   
· Podrška lokalnih ili subregionalnih inicijativa za kreiranje lokalnih akcionih grupa ili lokalnih partnerstava. 

Program Grantova za izgradnju kapaciteta civilnog društva i zagovaranja dizajniran je sa cilјem jačanja kapaciteta odabranih organizacija za aktivno angažovanje u održivom ruralnom razvoju. Ovo će biti postignuto pružanjem podrške u izgradnji kapaciteta i mogućnostima za praktičnu implementaciju stečenog znanja za LEADER i CLLD. 
Dijalog i promocija i podrška konceptu CLLD će se realizovati organizacijom 2 info dana u svakoj zemlјi na nacionalnom nivou, kako bi se širilo znanje, kako bi se olakšala razmjena informacija i najbolјih praksi između partnera projekta i korisničkih organizacija civilnog društva. Korisničke organizacije civilnog društva će prenijeti kolegama / lokalnim OCD znanje i stečenu stručnost. 
1.2 Indikatori projekta
Program Grantova za izgradnju kapaciteta civilnog društva i zagovaranja ima za cilј da dostigne sljedeće indikatore projekta. Potencijalni podnosioci zahteva treba da razmotre kako se njihovi cilјevi projekta podudaraju sa ovim indikatorima. 
· Broj lokalnih akcionih grupa i nevladinih organizacija podržanih od strane nacionalnih mreža;

· Broj zajedničkih aktivnosti nacionalnih mreža za ruralni razvoj, članova i OCD sa medijima;

· Broj predstavnika javnog, civilnog društva i opšte javnosti koji su informisani o LEADER-u i CLLD pristupu tokom informativnih sesija i putem info paketa;

· Broj pripravnika o unutrašnjem upravlјanju, finansijskom i projektnom menadžmentu, dugoročnom planiranju i diverzifikaciji finansiranja tokom 7 nacionalnih seminara;

· Broj učesnika u razvoju strateških dugoročnih organizacionih planova i planovima prikuplјanja sredstava formalnih i neformalnih nacionalnih mreža za ruralni razvoj.
1.3 Opšti  pregled
Grant za izgradnju kapaciteta civilnog društva i zagovaranja biće dodjelјen u sedam zemalјa koje učestvuju u projektu ALTER - “Aktivne lokalne teritorije za ekonomski razvoj ruralnih područja”. Podobne organizacije moraju se prijaviti u okviru lokalnih, nacionalnih i / ili regionalnih partnerstava. Svaka potencijalna organizacija podnosiće prijave u zemlјi u kojoj je njihova organizacija zvanično registrovana. Dobitni grantova će biti odgovorni Nacionalnom projektnom koordinatoru u zemlјi u kojoj su registrovani. 

Grantovi će biti dodijelјeni najmanje za 14 organizacija, tako da će svaki kandidat biti evaluiran na nacionalnom i međunarodnom nivou sa svojim kolegama u Albaniji, Bosni i Hercegovini, na Kosovu*, Makedoniji, Crnoj Gori, Srbiji i Turskoj. U svakoj od pomenutih zemalјa će biti dodijelјena najmanje dva granta.
1.4 Podobnost
Organizacije registrovane u sledećih sedam zemalјa će imati pravo na finansijsku podršku: Albanija, Bosna i Hercegovina, Kosovo*, Makedonija, Crna Gora, Srbija i Turska. 
· Podobne organizacije mogu biti bilo koja od organizacija civilnog društva,

· Pravno lice, 

· Neprofitna organizacija,

· Organizacija civilnog društva ili reprezentativna mreža OCD koje rade na jednoj ili više tematskih oblasti od značaja za ovaj Poziv za podnošenje prijedloga projekata.
Podnosioci zahteva treba da:
· budu aktivni, verifikovani izvodom iz nacionalnog registra,

· maksimalni godišnji budžet u posljednje dve godine je jednak ili manji od 17.000 EUR po kandidatu i svakom partneru u partnerstvu, 
· imaju glavno polјe rada u ruralnom razvoju sa iskustvom u održivom razvoju i/ili rade na jednoj ili više tematskih oblasti od značaja za ovaj poziv (potvrđeno Statutom i spiskom i sažetkom prethodnih projekata i aktivnosti). 
Partnerstva
Organizacije moraju da formiraju lokalno, nacionalno i/ili regionalno partnerstvo sa najmanje jednom organizacijom civilnog društva kao partnerom, kako bi povećale uticaj svog projekta i šanse da dobiju grant.
Partneri moraju ispuniti iste kriterijume kao glavni aplikant.

Svako partnerstvo treba da dostavi jedinstveni obrazac za prijavu i budžet.

Svaki partner treba da dostavi pravnu dokumentaciju (Statut i Rješenje o registraciji) i Godišnje finansijske izvještaje u poslednje 3 godine koji se odnose na njihovu organizaciju, posebno.

Budžet treba da odražava finansijske odgovornosti svakog od partnera pojedinačno. Partnerstvo treba da odražava razloge učešća svakog partnera koji donosi individualnu stručnost u projekat i preuzima neophodnu odgovornost, stvarajući efikasnu i kohezivnu projektnu ideju i plan za implementaciju. 
1.5 Tematska oblast
Predložene aktivnosti u aplikaciji treba da pripadaju barem jednom od sljedećih tematskih oblasti održivog ruralnog razvoja. Kandidati bi trebali imati određeno iskustvo u barem jednom od sljedećih tematskih oblasti održivog ruralnog razvoja:
· LEADER i CLLD pristupi;

· Ruralni razvoj;

· Održivo upravlјanje prirodnim resursima;

· Zaštita životne sredine;

· Socijalna ekonomija;

· Inovacije u društveno-ekonomskom razvoju;

· Održiva polјoprivreda;

· Diverzifikacija ekonomskih aktivnosti u ruralnim područjima.
1.6 Podobnost troškova
Maksimalni iznos koji se može dati po grantu: 17.000 EUR.

Svaki grant koji je predložen u okviru Poziva mora biti između sljedećih minimalnih i maksimalnih procenata ukupnih prihvatlјivih troškova akcije:

· Minimum 70% ukupnih prihvatlјivih troškova akcije.

· Maksimalni procenat: 90% ukupnih prihvatlјivih troškova akcije.
Balans (razlika između ukupnih troškova akcije i tražene sume) mora se finansirati iz izvora koji nisu budžet Evropske unije ili Evropskog razvojnog Fonda
.
1.6.1 Aktivnosti koje su podobne za finansiranje
U procesu podnošenja zahtjeva, od organizacija podnosioca se zahteva da predlože aktivnosti koje dopunjuju i prate ostale aktivnosti planirane u okviru ALTER projekta i koje mogu odgovarati nekom od sljedećih tipova aktivnosti: 

· aktivnosti obuke, studijske posjete i terenske posjete; 
· olakšavanje kontakata, konsultacije i diskusije između različitih zainteresovanih strana;
· komunikacijske i informativne aktivnosti usmjerene na pružanje podrške konsultacijama sa zainteresovanim stranama;

· organizovanje okruglih stolova, radionica i seminara;

· izrada preporuka o politici ili zakonodavstvu;

· promocija primjene usvojenih zakona i propisa;

· zalaganje za reviziju postojećeg zakonodavstva i usvajanje novog zakonodavstva u skladu sa standardima i zahtjevima EU;

· uspostavlјanje dijaloga sa političkim partijama, grupama poslanika ili zakonodavnim telima;

· uspostavlјanje dijaloga sa zainteresovanim stranama relevantnim za proces odlučivanja o procjeni uticaja na životnu sredinu/strateškoj procjeni;

· uspostavlјanje dijaloga sa srodnim OCD-a ili OCD-a aktivnim u drugim oblastima koji mogu imati specifično znanje/stručnost sa dodanom vrijednošću za proces odlučivanja o procjeni uticaja na životnu sredinu/ strateškoj procjeni;
· saradnja sa nezavisnim stručnjacima;
· kampanje za podizanje svijesti javnosti;
· izrada lokalnih razvojnih strategija.
Imajte na umu da je sva potrošnja u okviru Programa oslobođena PDV-a, stoga bi trebalo da se planiraju troškovi bez PDV-a, sem u zemljama gde nije moguće oslobađanje od PDV-a.
1.6.2 Aktivnosti koje nisu podobne za finansiranje
Sledeće aktivnosti neće biti finansirane kroz Grant Program:
· projekti koji se odnose samo ili uglavnom na individualno sponzorstvo za učešće na radionicama, seminarima, konferencijama i kongresima;

· projekti koji se tiču samo ili uglavnom sa individualnim stipendijama za studije ili obuku, kurseve;

· projekti koji se odnose samo na ili uglavnom na "jednokratne" konferencije i slične događaje;

· projekti koji se tiču samo ili uglavnom sa akademskim istraživanjima i/ili studija izvodlјivosti;

· aktivnosti vezane za političke partije ili aktivnosti političke/ partijske prirode;

· aktivnosti koje spadaju u opšte aktivnosti nadležnih državnih institucija ili države

· administrativne usluge, uklјučujući lokalne vlasti;

· aktivnosti vezane za duvansku industriju (CAEN šifra 16); proizvodnja alkoholnih pića 

· destilovana pića (CAEN šifra 1591) i oružje i municija (CAEN šifra 296).
· krediti trećim licima
· dugovi i troškovi servisiranja duga (kamata);

· odredbe za gubitke ili eventualne buduće izloženosti;

· troškovi koje je prijavio korisnik(ci) i koji su finansirani drugim akcijama ili radom

· program koji dobija subvenciju Unije (uklјučujući i kroz EDF);
· kupovina zemlјišta ili zgrada;

· gubici valutne razmjene;

· kreditiranje trećih lica.
Doprinosi u naturi
Doprinosi u naturi podrazumijevaju pružanje robe ili usluga korisnicima ili povezanim pravnim licima besplatno od strane treće strane. Budući da doprinosi u naturi ne uklјučuju bilo kakve troškove Korisnika ili povezanih entiteta, oni nisu prihvatlјivi troškovi. Doprinosi u naturi se ne mogu tretirati kao sufinansiranje.
Neupotreblјivi troškovi
Sledeći troškovi nisu podobni:
· dugovi i troškovi servisiranja duga (kamata);

· odredbe za gubitke ili eventualne buduće izloženosti;

· troškovi koje je prijavio korisnik (ci) i koji su finansirani od strane druge akcije ili programa rada koji primaju grant Unije (uklјučujući i kroz EDF);
· kupovina zemlјišta ili zgrada;

· gubici valutne razmjene;

· kreditiranje trećih lica.
1.7 Vrsta i iznos grantova
Grant za izgradnju kapaciteta civilnog društva i zagovaranje će ukupno dodijeliti 234.990 eura u sedam zemalјa. Najmanje za 14 kandidata će biti dodijelјeni grantovi u Albaniji, Bosni i Hercegovini, Makedoniji, Crnoj Gori, Kosovu*, Srbiji i Turskoj, tako što će prijave biti ocijenjene na nacionalnom i međunarodnom nivou. Najmanje dva kandidata iz svake zemlјe će dobiti grant.

Projekat će odobriti finansijski grant; podnosioci prijava će biti odgovorni za planiranje budžeta i uređivanje putovanja i smještaja za obavezne događaje izgradnje kapaciteta navedene u 2.4. Podobnost.
Grant za dodjelu bespovratnih sredstava će se prenijeti u lokalnoj valuti i pokriti cijeli budžet koji se dostavlјa u visini raspoloživih sredstava. Kandidati treba da obezbijede budžet pripremlјen u valuti EURO. 
1.8 Geografska pokrivenost
Projekat se može implementirati lokalno, na nacionalnom ili regionalnom nivou u okviru Albanije, Bosne i Hercegovine, Kosova*, Makedonije, Crne Gore, Srbije i Turske. 
1.9 Vremanski okvir Granta
Projekti kojima su dodijelјeni grantovi moraju se realizovati u periodu od 1. februara 2018.godine do 31. oktobra 2018.godine.

Planirano trajanje projekta ne može biti kraće od 3 mjeseca i ne duže od 9 mjeseci.
1.10 Vidlјivost
Dobitnici grantova će biti obavezni da poštuju pravila o vidlјivosti definisana od strane Nacionalnog koordinatora projekta u svojoj zemlјi. 
3. Aplikacije
1.11 Kako se prijaviti
Aplikacije i svi prateći dokumenti navedeni u ovom uputstvu moraju biti poslati na altergranting@gmail.com do 17. decembra 2017. godine u 23.59. Samo će biti evaluirani podnesci navedeni u ovom uputstvu i formulari navedeni u kontrolnoj listi. Potencijalni kandidati mogu poslati pitanja o programu dodijele grantova ili o dokumentima koji se dostavlјaju na istu e-mail adresu navedenu gore do 11. decembra 2017.

· Treba podnijeti jedinstveni obrazac za prijavu i budžet; 
· Svaki od partnera treba da dostavi pravnu dokumentaciju (Statut i Rješenje o registraciji) i godišnje finansijske izvještaje za posljednje 3 godine koji se odnose na njihovu organizaciju, posebno;
· Budžet treba da odražava finansijske odgovornosti svakog od partnera;
· Koncept projekta neće biti tražen. Kada se podnesu prijave, podnosiocima prijava neće biti dozvolјeno da vrše bilo kakve naknadne promjene u svojim zahtjevima. Nacionalni koordinator projekta može kontaktirati podnosioca zahtjeva za dalјa razjašnjenja; 

· Aplikacije treba da odražavaju kako se cilјevi projekta preklapaju sa pokazatelјima programa grantova koji su navedeni u ovom uputstvu pod 2.2. Indikatori projekta; 

· Podnosioci zahtjeva mogu dostaviti samo jednu prijavu projekta; samo jedan projekat po organizaciji ili u partnerstvu biće nagrađen grantom;

· Svaka organizacija može biti kandidat ili partner samo u 1 projektnoj aplikaciji.
1.12 Proces izbora i bodovanja
Aplikacije će se procijenjivati na osnovu njihovog značaja za cilјeve Projekta i na koji način efikasno odgovaraju indikatorima projekta. Aplikacije će biti procjenjene u svakoj od sedam zemalјa učesnica od strane nezavisnog nacionalnog ocenjivača.

Autoritet za ugovaranje će izabrati prvo rangirane prijave za svaku zemlјu, pod uslovom da se dostigne minimalni potreban rezultat, u skladu sa raspoloživim finansijskim okvirom po zemlјi. U svakoj projektnoj zemlјi će se dodijeliti najmanje dva granta: Albanija, Bosna i Hercegovina, Kosovo *, Makedonija, Crna Gora, Srbija i Turska.
Na kraju mogu biti odabrani dodatni projektni predlozi po opštoj rang listi projekata (bez obzira iz koje zemlјe dolaze) iz svih sedam zemalja, ukoliko nedostaje dovolјno projektnih aplikacija u nekoj od 7 projektnoj zemlјi, a u skladu sa raspoloživim finansijskim okvirom.
Očekuje se da će završetak evaluacija i objavlјivanje dobitnika grantova biti realizovano do 15. januara 2018. godine.
1.12.1 Bodovanje
Kriterijumi za ocijenjivanje su podijelјeni na odjelјke i podsekcije. Svaki odjelјak dobiće rezultat od 1 do 5 u skladu sa sledećim smjernicama: 1 = vrlo siromašan; 2 = siromašan 3 = adekvatno; 4 = dobro; 5 = vrlo dobro.
Za dodjelu grantova, u zavisnosti od raspoloživih sredstava, biće predloženi samo projekti koji osvoje minimum 60 bodova.
Nekim rezultatima na ovoj evaluacionoj mreži se dupliraju poeni kako bi se dalo na težini nekim od povolјnih aspektata projekata. 
1.12.2 Tabela evaluacije
	Odjelјak
	Maksimalni rezultat

	1. Finansijski i operativni kapaciteti
	15

	1.1 Da li kandidat (i partneri) imaju dovolјno iskustva? (naročito o pitanjima koja se trebaju riješiti)
	5

	1.2 Da li kandidat (i partneri) imaju dovolјno tehničke stručnosti? (naročito znanje o pitanjima koja se trebaju riješiti)
	5

	1.4 Da li kandidat ima stabilne i dovolјne lјudske i finansijske resurse?
	5

	2. Relevantnost
	25

	2.1 Koliko je relevantan prijedlog za cilјeve i jedan ili više projektnih pokazatelјa poziva za prijedloge?
	5 x 2

	2.2 Koliko je relevantan prijedlog za određene potrebe i ograničenja cilјne zemlјe / zemalјa ili regiona? (uklјučujući izbjegavanje dupliranja i sinergije sa drugim inicijativama)
	5 x 2

	2.3 Koliko su jasno definisani i strateški odabrani oni uklјučeni (krajnji korisnici, cilјne grupe)? Da li su njihove potrebe jasno definisane i da li im se prijedlog obraća na odgovarajući način?
	5

	3. Metodologija
	30

	3.1 Da li su predložene aktivnosti odgovarajuće, praktične i konzistentne sa cilјevima i očekivanim rezultatima?
	5

	3.2 Koliko je koherentan čitav dizajn akcije? (posebno, da li odražava analizu uklјučenih problema, uzima u obzir spolјne faktore i predviđa procjenu?)
	5 x 2

	3.3 Da li podnosilac prijave formira partnerstvo sa drugom lokalnom, nacionalnom ili međunarodnom organizacijom u okviru poziva za podnošenje prijedloga?
	5

	3.4 Da li je nivo uklјučenosti i učešća partnera zadovolјavajući?
	5

	3.5 Da li prijedlog sadrži objektivno provjerlјive indikatore za ishod akcije?
	5

	4. Održivost
	15

	4.1 Da li će akcija imati opiplјiv uticaj na svoje cilјne grupe?
	5

	4.2 Da li će predloženi prijedlog imati multiplikativne efekte? (uklјučujući prostor za replikaciju i produženje ishoda akcije i širenje informacija)
	5

	4.3 Da li su očekivani rezultati predložene akcije održivi:

       - finansijski (kako će se aktivnosti finansirati nakon završetka finansiranja?)
       - institucionalno (da li će strukture koje omogućavaju nastavak aktivnosti da budu aktivne?)
      - na nivou politike (gdje je primjenlјivo) (kakav će biti strukturni uticaj akcije - na primjer, da li će to dovesti do pobolјšanja zakonodavstva, kodeksa ponašanja, metoda itd.)
	5

	5. Budžet i ekonomičnost
	15

	5.1 Da li je odnos između procjenjenih troškova i očekivanih rezultata zadovolјavajući?
	5x2

	5.2 Da li je predloženi trošak neophodan za sprovođenje akcije?
	5

	Maksimalan ukupan rezultat
	100


1.13 Ugovor o dodjeli bespovratnih sredstava i plaćanja
Ugovori za dodjelu grantova i uplate biće urađeni u januaru 2018. godine. U zavisnosti od predloga projekta i budžeta, dodjela grantova može se realizovati u dve ili tri rate. Broj rata će biti definisan u svakom pojedinačnom ugovoru o grantovima. Kandidati bi trebali poslati budžete u eurima u svojim aplikacijama, međutim, uplate će se vršiti u lokalnoj valuti.
1.14 Izvještavanje
Ugovoreni dobitnici će poslati narativne izvještaje do sledećih datuma:

· 15. maja 2018. godine (za period koji obuhvata februar 2018. - april 2018. godine)

· 15. jula 2018. (za period koji obuhvata maj - jun, 2018)
· 20. novembra 2018.godine završni izvještaj projekta
Ugovoreni dobitnici će dostaviti finansijske forme do sledećih datuma:

· 15. jula 2018. godine (za čitavih prvih pet mjeseci projekta) 
· 20. novembra 2018.godine  završni izvještaj projekta. 

* Nacionalni koordinator projekta može takođe zatražiti informacije o određenim vremenskim periodima ili projektnim aktivnostima. 
1.15 Nadzor i evaluacije
Nacionalni koordinator projekta će procijeniti napredak projekata u toku grant perioda.

Treba uspostaviti redovnu komunikaciju sa Nacionalnim koordinatorom projekta. Pored poziva, razmjene e-pošte i ažuriranja, održaće se nadzorne posjete kako bi se pratile aktivnosti projekta, odnosi OCD sa drugim zainteresovanim stranama, kao i finansijsko upravlјanje grantom. U cilјu postizanja cilјeva projekta, Nacionalni koordinator projekta može da preporuči prilagođavanje plana rada u dogovoru sa dobitnicima grantova.

Podnosioci zahtjeva treba da navedu indikatore uspijeha i metode mjerenja na njihovom projektu. Nacionalni koordinator projekta će procijeniti ove indikatore i sve podatke prikuplјene tokom trajanja projekta kako bi se pratili rezultati / ishodi projektnih aktivnosti.

Biće organizovan sastanak za evaluaciju napredka projekta, nakon prvih pet mjeseci svakog izabranog projekta, a konačni na kraju grantnog perioda. Ishodi projekta će se procijeniti u okviru pokazatelјa uspjeha dobitnika granta u okviru svog prijedloga projekta, kao i ukupni doprinosa Akciji.
Aneksi:

1. Obrazac za prijavu

2. Obrazac budžeta
3. Šablon narativnog izvještaja

4. Šablon finansijskog izveštaja

5. Grant ugovor
��
	� Kada se grant finansira iz Evropskog fonda za razvoj, svako pominanje finansiranja od strane Evropske unije mora se shvatiti kao da se odnosi na finansiranje od strane Evropskog razvojnog fonda
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